

关于目前学校教
育工作的指示

蘇南行政公署

關於目前學校教育工作的指示

一九四九年七月

目 錄

- 一、關於目前學校教育工作的指示……………(1)
- 二、關於劃分各級公私立學校及社教機關管轄與管理範圍之規定……………(7)
- 三、關於學校組織人事的審查與變更的規定……………(9)
- 四、關於舉辦本屆暑期教育研究會的決定……………(11)
- 五、關於發動教師暑期自學的指示……………(12)
- 六、蘇南行政區卅八年五月份至七月份公立學校經費發放辦法……………(13)
- 七、關於各校辦理學期結束及暑期招生事項之規定……………(15)
- 八、關於卅八年度各校暑期招生的補充決定(一)……………(16)
- 九、關於卅八年度各校暑期招生的補充決定(二)……………(17)
- 十、關於各公立學校本年度學生畢業事項之規定……………(18)

蘇南行政公署

關於目前學校教育工作的指示

一九四九年六月卅日

一、對學校教育工作應有的認識

(一)蘇南已全部解放，全國已快要完成全部解放，民主聯合政府已快要宣告成立。今後中國人民的工作重點將是：「肅清反動派的殘餘，鎮壓反動派的擾亂，盡一切可能，用極大力量從事人民經濟事業的恢復和發展。同時恢復和發展人民的文化教育事業。」在這個情況下，學校教育工作的重性已比過去任何時期都更為增大。中國人民將需要我們更深刻地從思想上瓦解敵人，肅清敵人的殘餘影響，並轉變舊社會遺留下來的千千萬萬寄生蟲為有用的生產份子；將需要我們圍繞着生產建設這一中心工作，迅速大量培養各種建設幹部；將需要我們掃除文盲，破除迷信，提倡衛生，提高國民文化，改善生產方法，普遍改造舊社會的思想習慣風氣。

(二)在這裏，由於過去幾十年來廣大教育人員的苦心經營，與解放前後上下一心的保護維持，我們在蘇南的學校教育工作是有相當基礎的。而且有很光輝的前途（據現有不完全的統計，共有二百七十多所公私立中等以上學校，八千多所公私立小學，一萬八千多班級，三萬多教職員，八十萬以上學生），各級政府和一切文化教育工作人員都必須發揚高度的責任心與積極性，配合偉大艱巨的新中國建設事業，切實做好學校教育工作。一切不重視這一工作，不關心這一工作，或者把學校教育工作孤立起來看成冷門苦事的想法，都是不對的，必須予以克服。

二、總的工作方針與精神

(一) 過去蘇南學校教育一方面很有基礎，一方面又因長期處在帝國主義、封建主義、官僚資本主義和國民黨的反動統治下，存在着嚴重的違反民族利益，違反人民利益，脫離實際，和不民主的缺陷，今後必須一面保護維持現有基礎，一面正確掌握政策，堅持新民主主義的文化教育方針，肅清過去反動統治下的殘餘影響，逐步加以改革，使所有學校都能團結在建設新中國的總目標下，圍繞着生產建設這一中心工作，並為這個中心工作而服務。

(二) 改造舊教育，建設新教育，是一個艱苦複雜的鬥爭，需要相當長時期的努力，需要爭取團結廣大教育人員共同負責，需要先站穩腳步，才能進一步求發展。因此必須堅持「團結大多數」，「逐漸改造」的方針，防止關門，防止急躁，防止過早提倡普及與發展，同時又必須堅持立場，認定方向，抓緊當時此地應有的努力，切切實實，逐步躍進，防止保守，防止等待，防止說空話，防止形式主義。

三、目前學校工作的中心任務

(一) 現在接管工作已經大體上告一段落，清查點驗工作可逐步進行；目前工作中心，在初步規定重要管理辦法後，應即轉為動員組織教育人員學習，改造教育人員思想，培養骨幹份子，爭取團結大多數教師學生，以便共同負責為改造舊教育建設新民主主義教育而努力，決不應停止於一般事務管理，也不能過早要求在暑期前後普遍進行學校調整與人事調整。

(二) 各級教育行政機關，一切學校工作者，一切進步的教師、學生與教育團體青年團體，必須把這個任務看成是認真改造舊教育的第一步；看成是新民主主義教育建設的第一步，看成是肅清帝國主義封建主義官僚資本主義及國民黨反動統治下舊教育思想的基本方法；看成是爭取團結廣大教育人員的基本方法。必須了解，只有認真幫助廣大教育人員進步起來，改造舊教育建設新教育的

機器，才真正能夠開動起來。因此就必須用最大的努力，最多的時間，認真做好這一工作。必須反對那種單純靠頒佈命令來改造學校，單純靠派人下去改造學校，單純靠推動學生來改造學校的片面想法；必須反對那種不重視思想改造，而單純強調或過早普遍進行組織改造人事改造的急躁情緒。

(三)爲了認真進行這一工作，行政公署與各專員公署，應利用暑假期間，分工舉辦暑期教育研究會：首先動員集中一部份較爲優秀的教育人員，進行短期學習，同時規定其餘一般教育人員暑期個人學習計劃，號召他們在家學習。下學期開學後，應即有計劃有組織地普遍開展教育人員在職學習運動，其辦法與計劃均另訂。

(四)爲了使各地能通過學習運動逐漸形成一個改造舊教育建設新教育的中堅力量，各地在動員和領導教育人員學習中應同時掌握下列組織任務：

1. 首先注意發現和培養積極學習的帶頭份子和模範人物；並以他們爲骨幹逐漸建立經常的學習制度和學習組織。

2. 發現現任，就開始注意發現和培養改造學校的帶頭份子，幫助他們創造新榜樣；並以他們爲骨幹，有計劃地、逐步展開初步改造工作。

3. 選擇有正義感，有威信，可以改造的老教師，多加幫助；使能對今後教育改造工作起有力的倡導作用。

4. 在黨、團、特份子中，好好區別堅決反動與盲從魯莽份子，只要有改造的可能，便認真誠懇地幫助他們分清是非，認清真理，把他們從國民黨殘餘影響下挽救出來，參加新民主主義教育的建設工作。

5. 通過學習及上述工作，幫助教育界建立和發展教育人員自己的組織，獎勵一切對建設新民主主義教育有利的研究工作，並爭取他們和政府合作，共同負責改造舊教育建設新教育。

6. 對個別堅決反動有據的特務學校，及一向爲社會所不滿的太不成話的學店，可令停辦。個別不可救藥的罪惡昭彰的反動教師，可令停職。但均須事先請示事後報告。

7. 單純依靠推動學生進步來推進學校改造工作的想法，是片面的，但單純注意幫助教師學習，而不重視學生工作，或者認爲學生工作只是青年團體的事，教育行政機關和教師們都可以不負責任，這也是不正確的。必須使教師學習運動與學生工作密切聯系起來，必須通過學習，號召教師和教育行政人員們善於聽取學生意見，關心學生生活，協助學生運動；努力爲學生服務，爭取學生共同負責改造學校。必須幫助學生們學習這一指示的精神，從建設新中國和民主主義文化教育的長遠利益着想，克服一切狹隘的，抱成見的，與學校及教師相對立的左傾幼稚思想；克服一切無準備，無計劃，要求在一天裏把一切都改好的急躁情緒，克服一切因循苟安，固步自封，對學校改造工作不負責任的保守態度，與落後情緒；必須號召學生們擁護學校改造，歡迎教師進步，尊重教師職務，遵守學校規則，安定學校秩序，爭取教師幫助，爲加緊學習實用知能參加新中國建設而努力，必須了解推動教師學習，正是爲了使教師善於爲學生服務，更好地培養大批建設人才，因而教育人員就必須使自己的學習與工作服從學生的進步要求；並通過對學生運動的幫助，來推動自己的進步。學生們也必須把與教師合作共同改造學校的工作，看成是自己的大事，看成是建設新中國新文化的大事；並通過學校的進步來加強自己的學習。

四、關於教育行政管理問題

(一) 爲了爭取最大努力最多的時間來動員組織和領導教育人員學習並協助學生工作，各級教育行政機關關於行政管理問題必須分別輕重緩急，抓住重點，力求簡化，避免陷於被動的煩瑣的事務主義。應該管和必須管的事；要及時管好；可以少管，緩管，或等將來再管的事，必須想辦法放下包袱。目前在這一方面愈能「簡化」「無爲」，愈能「放得下」，則最關重要的學習領導，便愈能「提得起」，愈能支配充分時間與精力去把他做好。

爲此決定目前教育行政管理方面應掌握下列原則：

1. 爲確保人民政府的領導權所必須抓緊負責的若干重要關節，如管轄問題之規定、各校（首先是重點學校）具體任務的規定、組織變動人事變動之掌握、請示報告的規定、國民黨三青團及其他反動黨派特務組織的解散等，必須抓緊負責做好。與此無重大關係者暫時少管或緩管。

2. 爲了改造舊教育建設新教育必須在今天就開始進行的準備工作，如教科書審查辦法的規定，學生生活管理與課外活動辦法的規定，教育人員學習制度的規定等，必須抓緊負責做好。今天還不必太急或暫時做不到的事，可以少管或緩管。

3. 當前普遍迫切需要解決的若干具體問題，如教師生活問題，學費問題，公費生問題等，必須及時商定辦法予以解決。凡足以妨礙中心工作，而又不關重要的瑣碎事務，暫時可以少管，或儘速提出意見，讓各校自己去負責處理。

(二) 目前對各級學校的管理，一方面不要平均使用力量，以免食多嚼不爛；一方面又不要掛一漏萬。顧此失彼。因此：

1. 各級政府都應選定自己的重點學校。

2. 對一般學校要注意三點：

(甲) 非辦不可的事主動訂出辦法。

(乙) 應該緩辦或暫時不辦的事：及時提出意見通知各校。

(丙) 定期派人巡迴檢查。

(三) 爲了貫徹這一工作原則，各級教育行政機關，必須對渡江以來的工作進行檢查。必須克服那種工作無計劃會客無定時的被動現象，必須克服那種小事亂忙大事管不了的事務主義。

五、關於教育經費問題

(一) 過去教育經費在國民黨反動統治下，已基本上陷於破產，大部份學校均主要依靠學費維持，因此

關於劃分各級公私立學校及社教機關 管轄與管理範圍之規定：

——一九四九年七月二日公佈——

- 一、原公私立專科以上學校，統歸行署直接管轄與管理之。
- 二、原省立中小學，省立師範（包括附小），省立職業學校，統歸行署管轄，但爲適應目前情況及工作需要，除凡省立蘇州中學，無錫師範，洛社鄉村師範（包括附小）由行署直接管轄外，其餘各校分別交由所在地之專員公署或直屬市人民政府暫行代管。
- 三、原縣立初級職業學校，私立高初級職業學校統歸各專員公署或直屬市人民政府管轄與管理之。
- 四、凡設有高中部之縣立私立中學及設有高師部之縣立師範學校，統歸各專員公署或直屬市人民政府管轄與管理之，但必要時各專員公署及直屬市人民政府，得交由各縣市人民政府代管。
- 五、凡縣立私立初級中學，縣立師範，縣立簡易師範及公私立小學（行署直轄及專署代管者除外），統歸直屬市人民政府，或各縣市人民政府管轄與管理之。
- 六、各地原有省立社教機關由行署交所在地專署或直屬市人民政府代管，原縣立社教機關，統歸各直屬市人民政府或各縣市人民政府管轄之。
- 七、各專員公署或直屬市人民政府，對各該行政區內歸行署直接管轄與管理之學校應負下列職責：

(一) 檢查督促，並每月向行署報告一次，

(二) 幫助解決實際困難，如遇特殊事故，行署不能及時處理時，得授權各專署或直屬市人民政府，全權代為處理之，但應將處理經過，呈報行署備查。

(三) 上述學校之經費預決算，應由各專署或直屬市人民政府，簽具意見，呈請行署核准後就地發放之。(行署所在地，歸行署管轄與管理之學校不在此例。)

八、各專員公署及直屬市人民政府對各代管學校及社教機關之一切組織問題、人事問題、經費問題、教學問題，及其他一切日常行政事宜，應負全責處理之。行政公署除定期檢查，並通過專署進行一般領導外，不直接處理問題，以免形成雙重領導，反增不便，但遇特殊事故，應及時請示報告，並應將各該校情況「每月向行署作綜合報告一次」。

九、上述管轄與管理範圍，如有變更之必要，由行署核定修改之。

十、本規定自公佈之日起施行。

關於學校組織人事的審查與變更的

規定

——一九四九年七月十二日公佈——

一、各級公立私學校之設立變更及停辦，均須向各該校主管或代管機關呈請核准後方得執行。其核准權限規定如下：

(甲) 行署直接管轄與管理之學校，由行署核准。

(乙) 專員公署及直屬市人民政府管轄管理及代管之學校，由專員公署或直屬市人民政府呈請行署核准。

(丙) 各縣市管轄管理及代管之學校，由各縣市政府呈請專員公署核准，並轉呈行署備案。

二、各級公立學校校長、院長、教務長、教導部主任之任免權限規定如下：

(甲) 行署管轄之公立學校，由行署任免之。

(乙) 專員公署及直屬市人民政府管轄及代管之公立學校由各專員公署及直屬市人民政府報請行署任免之。

(丙) 縣市人民政府管轄及代管之公立中等學校，由縣市人民政府報請專員公署或直屬市人民政府任免之，並呈報行署備案。

(丁) 縣市人民政府管轄及代管之公立小學由縣市人民政府任免之，並呈報專署備案。

(戊) 私立學校由校董會報請主管機關核准後處理之，並呈請上級政府備案。

三、各級公立學校之教員、教授、講師、助教、職員，均由校長報請主管或代管機關核准後聘任或解聘之。

四、各級公立學校聘請教職員應以專任爲原則。如遇特殊情形，須聘用兼任教職員者，應呈請主管或代管機關核定之。

五、各級公立學校，原有在職人員，如無變更之必要，一律不須補行上列手續。

六、本規定自公佈之日起施行。

關於舉辦本屆暑期教育研究會的決定

一九四九年七月一日公佈

(一) 爲培養骨幹準備逐步改造蘇南教育工作決定本年暑假期間由行署與各專署分工舉辦暑期教育研究會或講習會

(二) 行政公署辦暑期教育研究會參加人員如下：(1) 原省立中等學校及公立專科以上學校每校五人至七人，私立專科以上學校每校一人至二人(2) 有威信有經驗思想純正的小學校長或資深教師每分區三人至五人(3) 可培養爲縣督學科長副科長之中小學校長教師或舊教育行政人員每縣三人 各專署及直屬市辦暑期教育講習會參加人員如下：(1) 原縣立中等學校教職員每校若干人(2) 小學教職員每縣若干人(3) 私立中等學校教職員每縣若干人(4) 代管學校每校一至二人(5) 可培養爲區教育行政人員的初中或小學教職員每區一人(6) 省縣立社會教育機關每處一人

(三) 上述人員由各專署市府與縣市政府照顧需要與自願慎重選調之

(四) 學習時間：四十天，行署從七月十二日起八月廿二日止，專署及直屬市從七月十八日起至八月廿八日止

(五) 經費：(1) 參加研究會的各地教師伙食自備並以行政區或縣市爲單位配備事務人員自行辦理(2) 辦公雜支費用根據實際需要造具預算送上一級政府批准發給

(六) 組織機構與學習計劃另定之

關於發動教師暑期自學的指示

——一九四九年七月十二日——

一、圍繞着今後生產建設的需要，來改造和發展人民的文化教育事業，是建設新中國的重要任務之一，而發動教育人員努力學習，使能面向新方向，共同負責改進舊教育，則又是今後改造和發展文化教育事業的重要環節，爲此今年暑假期間，除選調一部份教育人員參加暑期教育研究會集中學習外，各地必須發動在職教師普遍開展暑期自學運動，以便打下下學期在職學習的基礎。

二、教師暑期自學，可採取下列兩項辦法：

甲、閱書：

(一) 必讀書籍：毛主席著：論人民民主專政，目前形勢與我們的任務，新民主主義論，中國革命與中國共產黨。

(二) 選讀書籍：陳伯達著：人民公敵蔣介石、四大家族。薛暮橋著：政治經濟學。葉蠖生編：中國歷史讀本。解放社編：社會發展史略。毛主席著：在延安文藝座談會上的講話。于毅夫等著：論知識份子。

乙、調查研究：

(一) 對目前教育一般改進意見的調查研究。

(二) 對現所服務學校改進意見的調查研究。

三、爲推動教師學習，檢查各校教師自學成績，並藉此收集各方面對今後教育工作的改進意見，規定

於下學期開學後，每一教師應交調查研究報告一份，（參加教育研究者除外）各級教育行政機關，對各項調查研究報告，應詳細研究，吸取正確意見作為改進今後教育工作的參攷。

蘇南行政區卅八年五月份至

七月份公立學校經費發放辦法

一九四九年七月八日公佈

第一條：卅八年五月份至七月份公立學校經費發給以舊維原狀為原則。

第二條：教職員工待遇：

一、國立學校省立學校教職員根據過去底薪照下列規定折合白米。

底薪	60—190元	200—290元	300—390元	400—500元	600元以上
折米數	300—420斤	465—525斤	532.5—562.5斤	600—650斤	600元折米660斤 每增10元增3斤
底薪每增十天 折米遞增率	9斤	6.5斤	3.3斤	3斤	

專科以上學校研究費照過去二、三、四月份平均實際所得數發給，主管人員特別辦公費停發。

二、縣立中等學校教職員待遇照過去三、四月份僑縣府發給的平均實際所得數發給，（有的縣立中學收費甚高，學費收入項下發給教職員待遇較多者不發或少發，原則上縣立中學教職員的實際所得不得高於各該地區省立中學教職員的實際所得，所謂實際所得包括政府發給及校方學費項下發給

兩部份）具體數字由各專署或直屬市人民政府擬訂呈報本署核定。

三、中心國民學校及國民學校教職員待遇照過去二三四月份偽政府發給的平均實際所得數發給，一般規定最高不得超過每月一百二十斤，各縣市前次發給標準超過一百二十斤者，應說明理由呈核。

四、公立學校工友待遇照過去二三四月份偽政府發給的平均實際所得數發給。

五、各級公立學校教職員待遇之發給不得超過過去偽政府規定之員額與平均底薪。

第三條：學生公費

一、舊有公費生暫不變更，照過去二三四月份偽政府發給的平均實際所得數發給，最高不得超過每人每月六十斤。

二、學生公費自該校存款用完之日起至放假日止按實有人數覈實發給，各校應將逐月公費生異動清冊呈報主管機關。

第四條：學校經常辦公費：

一、一般收費的公立學校、仍應自給。

二、向不收費或收費甚少的公立學校過去例由偽政府發給經常辦公費者，得造具預算呈報，由主管機關參照其過去收支情況及目前最迫切的需要酌量核發。

第五條：學校臨時費：

本學期一般不發臨時費，個別學校有嚴重困難者得造具預算呈報，由主管和機關核發，以盡量節省為原則。

第六條：除省立教育學院、省立無錫師範由本署發放外，其餘各中等以上學校應造具預算呈報專

員公署或直屬市人民政府。各中心國民學校或國民學校應造具預算呈報縣市政府，由各縣市政府造具總預算呈報專署。或直屬市人民政府，再由各專署或直屬市人民政府造具總預算，附五至七月份已發或借支數字呈報本署核定後發放。

關於各校辦理學期結束及暑期招生 事項之規定

——卅八年六月十二日公佈——

一、爲適應暑假前後各種工作之需要，今年暑假起止日期，暫規定爲七月十日至九月十日，其因特殊原因必須提前或延遲者，應呈請主管機關批准。

二、學期結束後兩星期內，各校應將下開各項造具書面報告，呈報主管機關。

(一) 本學期教育實施經過。

(二) 本學期各級學生名冊及成績攷查報告書。

(三) 本學期教職員工考成報告書。

(四) 本學期經費收支報告書。

(五) 目前存在的困難與問題。

三、今年暑假前後對各校人事問題一般不加調整，除個別有十分必要者另有命令外，其他各校教職員仍應安心供職，其原訂聘期已滿應辦理續聘手續者，照常辦理之，但聘期應一律改爲一學期並須

呈報主管機關審查備案。

四、暑期招生仍可照常辦理，原有學級名額不足者，准予招收插班生，在事先應擬訂招生計劃及簡章呈請主管機關批准。

關於三十八年度各校暑期招生的補

充決定（一）

——一九四九年七月一日公佈——

一、各師範學校，教育學院，社教學院，插班生一律不招。

二、各省立師範，不論本屆畢業幾班統限招收新生一班，各縣立師範，簡師本學期一律暫不招收新生，以便集中力量、抽調在職教師輪流學習。

三、其他一般學校，可按原有學級編制，招收新生舊有班級學額不足者、可招收插班生，但每班學額一般不應超過五十名。

關於三十八年度暑期招生的補充

決定（二）

——一九四九年七月九日公佈——

- 一、政試科目只取消公民一科，其餘照舊，（初一招生，不得考英文）政治常識作爲口試內容之一，不列入筆試科目。
- 二、同等學力只須有關政府、機關、學校、工廠、商店之證明介紹，錄取與否視其實際成績決定，名額不受限制。
- 三、師範招生，不受原有師範區縣籍限制
- 四、報名費改爲招生費，公立中等學校收人民幣七百元，公立專科以上學校收人民幣一千二百元，私立學校由各校自行擬訂標準，呈准主管機關後徵收。
- 五、公立中等以上學校學雜費徵收標準由本署在學期開學前統一規定公佈，其免費名額最高不得超過百分之二十，過去各校自行徵收之代辦費（指圖書講義費，實驗材料費、體育衛生費、學生會費、水電費或宿費等）應根據實際需要重新擬訂標準，呈請主管機關核准徵收，由各校師生民主稽核收支，多退少補。
- 六、私立學校收費標準及免費名額由各校自行擬訂連同該校學期經費收支概算書呈准主管機關後徵收之。

七、下學期學生公費一律改爲人民助學金，（甲種每人每月大米六十斤，乙種每人每月大米四十五斤，丙種每人每月三十斤），其名額：

（一）公立社教學院省立教育學院省縣立師範學校及師範科：百分之九十。

（二）省立工業專科學校：百分之二十。

（三）省縣立農業職校、蠶絲職校、助產職校：百分之十。

（四）國立醫學院、省立高級工業職校，仍照過去規定。

八、各級公立學校應根據以上規定擬訂招生簡章呈請主管機關核准。

關於各公立學校本年度學生畢業事

項之規定

——一九四九年六月廿三日公佈——

關於各公立學校本年度學生畢業事宜，在未公佈統一辦法以前，暫規定各點如後：

一、畢業考試，由各校各自負責辦理。

二、畢業生經考試及格者，由各校先行發給證明書。

三、辦理完竣後，各校應將經過情形及畢業生姓名、成績造冊呈報主管機關備查。

